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,Politica culantă“ la Făgăraş.
Braşov, 9 Noemvre v.

Numai alaltăerî am înregistrat 
o voce oficiosă, care ne spunea, ea 
cabinetul Banffy e hotărît a nu ur
ma în cestiunea naţionalităţilor după 
pofta oposiţiei, ci a stărui pe căra
rea unei politice conciliante şi cu
lante.

Şi acum ce trebue se aucjim ? 
In vecinătatea nostrâ, în comi

tatul Făgăraşului, unde dela un colţ 
pană la altul locuitorii sunt tot Ro
mâni, se ridică de-odată în acésta 
eră a „conciliaţiunei“ o furtună gro
zavă în contra alegătorilor români, 
cari la alegerile municipale au voit 
se-şî validiteze dreptul de a alege 
în congregaţiune numai bărbaţi, ce 
se bucură de încrederea lor.

N’a fost de-ajuns că, despreţuind 
şi lege şi constituţiă, fişpanul a dat 
poruncă solgăbireilor săi se terori- 
seze pe omeni şi se nu tolereze a 
fi aleşi, decât funcţionari şi alte 
creaturi ale sale; n’a fost de-ajuns,
, într’un mod abusiv a scos mul

ţime de Români din lista virilişti- 
lor: dér acum voinicosul Gî-uido 
Bausznern vine se ordone cercetare 
în contra acelor fruntaşi ai alegăto
rilor români, cari folosindu-se de 
dreptul lor legal au ţinut o confe- 
renţă şi au stabilit o lista de can
didaţi pentru alegerile din 4 Nov.

Ni*se scrie dela Făgăraş, că fisol- 
găbireul de*acolo a făcut perchisiţiă 
în cancelaria institutului „Furnica“ 
şi că în 19 1. c. au fost citaţi şi 
ascultaţi la oficiul solgăbireesc toţi 
cei ce au luat parte la întrunirea 
amintită.

Va se c}ică prigonire formală în 
contra acelora, cari au vrut se-şî 
eserciteze un drept constituţional pe 
terenul luptelor municipale.

Nu ne-am aşteptat nicî-odată 
dela un Bausznern, care a fost adus

la Făgăraş pentru meritele, ce şi-le-a 
câştigat ca arcbi-mameluc al guver
nului, ca sé se distingă prin drep
tate şi nepărtinire. Dér întrebăm, 
cum se unesce fapta acesta mai 
nouă a lui cu pretinsa procedere con
ciliantă a guvernului?

De respectul legei şi al consti
tuţiei nici că mai vorbim, căci l’au 
păpat încă de atunci, de când s’a 
proclamat, că este în interesul ideei 
de stat maghiar, ca se se falsifice 
cu tòte mijlócele voinţa poporului, 
întrebăm înse, cum se face, că atunci, 
când dieta răsună de învinuirile „pa
trioţilor“, că Românii nu uséza de 
mijlocul legal, de a-şi aduce plân
gerile lor înaintea parlamentului, în 
comitatul cel mai înpopulat de Ro
mâni se pornesce o persecuţiune re- 
voltătore în contra alegătorilor ro
mâni tocmai penţru-că voesc se se 
folosésca de dreptul, de a-şî validita 
interesele lor în municipii pe cale 
legală ?

Décá într’un municipiu, unde 
poporul nostru trebue se constitue 
representanţa, el este prin violenţă, 
corupţiune şi persecuţiunî sistema
tice redus aprope la neputinţa, de 
a-şî apăra interesele sale, la ce s’ar 
puté óre aştepta mergénd cu plân
gerile sale în dietă, unde chiar de-ar 
esista o altă lege electorală, în ade
văr liberală, şi chiar de-ar fi scutită 
libertatea alegerilor, el va forma în- 
totdéuna numai o infimă minoritate ?

Una din dóué : orî-că Banffy 
vre în adevăr, ca naţionalităţile se 
crédá în politica conciliantă, de care 
vorbesc foile oficióse, —  atunci crea
turi ca Bausznern îi fac forte rele 
servicii ; ori că totul este numai o 
meschinăria spre a scòte ochii lu- 
mei dinafară, —  atunci Banffy cu 
creaturile sale jocă un joc fòrte pe
riculos şi riscat.

In ori-ce cas e neapărat de 
lipsă, ca bărbaţii noştri fruntaşi se

fiă cu inima la loc şi se-şî împli- 
n6scă datoria de cetăţeni şi Români 
în faţa unor lovituri şi atentate, ca 
iele sevîrşite de cătră archi-mame- 
fucul dela Făgăraş.

încurcătură In Orient.
In Orient au luat luorurile de-odată 

o întorsătură neaşteptată. Soim adecă, că 
ministrul de esterne austriac, Agenor Go- 
luchowski a luat în mâna conducerea ces- 
tiunei orientale, şi a păşit înaintea puteri
lor europene ou unele propuneri privitóre 
la o procedere solidară. Totul a mers bine 
pănă acum, când pe neaşteptate Rusia vine 
şi declară, că nu primesce propunerile Aus
tro- Ungariei.

Scirea acésta a adus’o mai întâiu 
alaltăerî 4*arul „Neue Freie Presse* din 
Viena, şi ea a produs mare agitaţiă în cer- 
ourile politice. Mouarchul nostru numai de
cât a ţinut consultări mai lungi cu miniştri 
comuni. Nu se scie, din ce causă Rusia s’a 
hotărit la acest pas. E probabil, că şi Fran
cia va repâşi din acţiunea comună, cu tòte 
acestea ìnsé nN. F r. Presse“ afirmă, că 
decă Austro-Ungaria, Anglia şi Italia vor 
tiné împreună, scopul şi aşa se va ajunge.

Organul oficios al ministerului estera 
austriac „ Fremdenblatt“ s’a grăbit sé des- 
mintă soirea sensaţională a c îarulai „N . 
Fr. P r.u, pănă acum ìnsé ìntréga oestiune 
e încă ìnvélità într’o c0ţă, şi nu se póte 
prevedé, ce va urma.

O altă scire sensaţională mai sosesoe 
şi din Londra, în care se spune, că alal- 
tăerî a ţinut cancelarul engles lordul Sa- 
hsbury în Brighton o vorbire de mare in- 
sémnétate. Intre altele Salisbury 4ise ur" 
mătorele: „Majestatea Sa Sultanul, îndată 
după vorbirea ce o ţinusSm séptémàna 
trecută la banchetul lord-majorului, îmi 
trimise o scrisóre, în care îmi comunică, 
că L ’au atins dureros aserţiunile mele de 
atunci, că eu nu m’aşl încrede în realisarea 
reformelor promise de Majestatea Sa. Din 
contră acum îmi scrie, că voiesoe serios sé 
realiseze reformele, şi faptul acesta L ’a şi

comunicat miniştrilor sèi. Mé rogă mai de 
parte, sé aduc lucrul acesta la ounoscinţă 
publioă, de^orece prin acésta mé asigură 
solemnei cu cuvéntul Sèu de onore despre 
seriositatea şi sinceritatea intenţiunilor 
Sale“ .

Din acestea se póte vedé ce pond 
ínsémnat pune Sultanul pe părerile politi- 
oiaailor europeni asupra imperiului séu.

Asupra celor mai nóué incidente din 
Turcia sosesc următorele scirl : Agitaţiu
nile contra creştinilor din Siria de Nord 
se lăţesc tot mai mult, şi în împrejurimea 
oraşului Aleppo s’au întâmplat nóué ata
curi. In ţinutul Pajas, la Nord dela oraşul 
Alexandretta, s’au întâmplat ciocniri singe- 
róse între revoltanţl şi trupe turcescl. Din 
Creta se anunţă, că Mohamedanii din Rethy- 
muv sé fi oomis mai multe masacre. „Ofi
ciul Reuter“ anunţă, că oraşul Karput a fost 
atacat de Our(|l, cari jăfuiră şi aprinseră 
misiunea americană, şi uciseră 40 Armeni. 
Tot „Oficiul Reuter“ anunţă, că asociaţiunea 
anglo-armèna din Londra primi în 18 c.
o depeşă din Constantinopol, în care se 
cjice: „Armenii suut ucişi în tòte părţile. 
Mii de Armeni pier de főmeu. Tot-odată 
guvernul engles e rugat sé păşescă într’a- 
jutor, căci Pòrta nu e în stare sé facă 
nimica.

Aoestea sunt soirile mai nóué, sosite 
din Orientul revoltat. In fine e de ínsém
nat, că prin Londra s’a lăţit faima, că pu
terile europene ar fi încheiat un aşa nu
mit „ Protocol de dèsinteressenientu, precum 
încheiaseră la 1880 cu ocasiuuea demons- 
tr&ţiunei flotelor în cestiunea albanesă.

Dieta ungară.
— Desbaterea budgetului pe 1896 —

Şed nta dela 16 Noemvre.

Contele Albert Apponyi după oe în- 
tr’un lung discurs se ocupa ou diferite ces- 
tiunl economice şi financiare, vorbi despre 
stările bolnăviciose din Ungaria, cari nu 
se estind numai asupra vieţii finanoiare şi 
economice, ci şi asupra guvernărei şi a par
lamentului. Imoralitatea administraţiei a do-

F O IL E T O N U L  „G A Z . T R A N S .“

La curtea sèrbéscà.
(F i n e.)

Principele de corónà de-atuncl, A lex
andru al Serbiei era de 12 ani, regina Na
talia de 28 ani. înzestrată dela natură ou 
tote farmecele, cu graţiă, spirit şi amabilitate, 
8tîrni în Wiesbaden compătimirea şi sim
patia tuturor.

Cine a trăit pe vremea aceea în 
Wiesbaden, îşi va aduoe cu plăcere aminte 
de aceea figură elegantă de femeă, care se 
preumbla cu graţiă şi majestate pe pro
menadă. Faţa ei bine trăită, oohiul negru 
şi luoitor, perul abundant şi negru, care-i 
oâdea în bucle pe spate, făcu ca regina 
Serbiei în curând sé fiă idolul întregului 
tigli life. Pentru fiă-care ea avea câte-un 
zimbet graţios şi câte-un cuvânt afabil. 
„Contesa de Tacova“ era hotărît punctul 
central al sesonului din véra anului 1888 
in Wiesbaden.

Sub acéstà mască esterioră se ascun
dea ìnsé o mâniă ascunsă. Ea se adresă 
pentru ocrotire ìmpératui Germ aniei, de- 
ore-ce şoţul ei cerea estradarea inului sèu,

oare petrecea cu ea în "Wiesbaden. Impé- 
ratul Wilhelm I I  îi promise scut, el 
scrie :

Potsdam, 29 Iun. 1888.

M. Sale Reginei Serbiei

Wiesbaden.

In urma telegramei M. V., sosită toc
mai acum, mé grăbesc sé iau informaţiunil© 
necesare, pentru ca sé pot lua disposiţiunl 
în contra mésurilor, de cari M. V. crede a 
fi ameninţată. Rog pe M. V. a se ţine asi
gurată, că vé veţi bucura în ţerile mele da 
ori-ce ocrotire, care e compatibilă cu înda
toririle mele de dreptul ginţilor faţă de 
ilustrul D.-Vóstré soţ şi a' guvernului séu.

Wilhelm.

Intr’aceea ministrul de résboiu sâr
besc, generalul Kosta ProticI, a fost în
sărcinat de regele Milan cu misiunea, dea 
aduce ârăşl sub puterea' părintescă pe 
prinţul de ooronă, la cas de nevoe chiar 
şi cu ajutorul autorităţilor din Wiesbaden, 
décá regina ar refusa estradarea prin
ţului.

ìmpératui Wilhelm într’o a dóua te- 
ìeg^aaià din. Potsdan, cu data de 5 Iulie 
1888, îi dase un stat bun, dér regina nu 
voia sé scie nimic despre acésta. Impéra-
tul scrie :

M . Sale Reginei Serbiei
Wiesbaden.

In urma resultatelor informaţiunilor, 
pe oarlmi-le-am reservat în telegrama mea 
din 29 Iunie, spre părerea mea de réu nu 
pot sprijini resistenţa, pe care o arătaţi 
faţă de pretensiunea regelui, soţul Vostru, 
de-a se Intórce în patriă prinţul de coronă. 
Majestatea Sa tace us de dreptul séu oa 
domnitor şi tată, când ia disposiţiunl asu
pra petrecerei prinţului, şi dreptul ginţilor 
nu-mi permite sé mé opun la acésta, séu sé 
împedec îndeplinirea unei cereri legale, a 
suveranului şi a guvernului Serbiei. Prin 
urmare pot numai atât recomanda M. V., 
de a pune pe prinţul de ooronă la dispo
s ila  regelui, a tatălui séu.

Wilhelm.

In acelaşi timp, cu generalul ProticI 
venise la Wiesbaden şi espiscopul din Niş, 
Dimitrie, pentru a conferi cu regina. Na
talia refusa ou energia a semna un act, în 
care se dispunea, că regina, păstrându-şl 
tòte drepturile, are sé se ìntórcà în ţ0râ 
numai la porunca regelui, şi că prinţul de 
coronă se-şî oontinue studiile 4l/2 ani în 
Germania sub supra-veghîarea ei şi numai 
vacanţele sé le petrécà la tatăl eeu.

Miian, care nu mai vedea în soţia sa 
o tovărăşă credinoiosă, ci o pretendentă 
periculcsă pentru tronul sèu, era pus în tr’o

situaţiă coercitivă. Natalia trata cu trimişii 
regelui, generalul ProticI şi episcopul Dimi
trie, în mod fòrte ofensător şi respinse 
totă sfaturile raţionale. Ea asculta numai 
de consulul general în Francfurt, M. Oze- 
roff, şi de proourorul suprem al sinodului 
rusesc, Pobedonoseff, venit anume în 
Wiesbaden.

Astfel in fine ajunseră lucrurile la o 
depărtare ou forţa a prinţului de oorónà. 
Fiă-cărui martor ocular îi va rémàné ne
uitat momentul acela înfricoşat, în care 
copilul de 12 ani se acăţa de regésoa sa 
mamă, şi acésta ţinţi revolverul încărcat 
asupra şefului poliţiei din Wiesbaden, ou 
cuvintele: *Voiu împuşoa !a Acesta rés- 
punse zimbind cu linişte : „Majestate ! De 
sigur, că nu o iai în serios. Am ordin ! 
Sunteţi ìnsé-Vé regină, nu sciţi, ce va sé 
4ică : ordin ? !“...

In séra următore Milan îmbrăţişâ pe 
fiiul sèu în gara dela Budapesta. In Sârbia 
aceste evenimente provocară o mare ne- 
mulţămire. Milan era şi afară de aceea des
tul de urgisit. Vieţa sa privată nu era fă
cută tocmai de aşa natură, ca sé sfcérgà 
impresia înfrângerilor de pe câmpul de 
luptă şi de pe terenul politic.

Publicul cel mare nu scia nimic des-
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vedit’o Apponyi prin caşul dela Neugrad, 
unde cel mai onest funcţionar al comita
tului a fost ridicat din post pe motive de 
nimic; âr imoralitatea parlamentară a ară- 
tat’o prin ilustrarea alegerilor false. După 
aoâsta s’a întors oratorul la raporturile din
tre partide, dela a căror străformare mulţi 
aşteptă cu drept cuvânt o îndreptare. Din 
motivul aoesta contele Szapâry a propus 
anul treout fusiunea, âr anul acesta coali- 
ţiuuea cu partidele, car! stau pe basa drep
tului public. Deşi nu află satisfăcătore cele 
ce le-a 4is Szapâry, totuşi asupra programului 
său s’ar putâ discuta, însă numai atunci, 
dâcă ar fi primit propunerile partidei li
berale. Deorece însă Perczel, Wlassici şi 
toţi ceilalţi au respins apelul lui Szapâry 
la unire, numai rămâne îndărăt, decât ca 
şi Szapâry să se alăture la acea acţiune 
tare a oposiţiei, pe care el (Apponyi) a 
înaugurat’o în Caşovia, pentru-ca ou toţii 
împreună să înoerce a răsturna actualul gu
vern. Acestă alianţă de arme însă, trebue 
înţelâsă pe lângă susţinerea neatacată a 
principiilor, din care causă nu pote primi 
apelul lui Ugron, ca să se unâscă cu el la 
răsturnarea pactului dualistic. Apponyi ră
mâne pe basa paotului dela 67 după cum 
a vorbit şi a dovedit. Insă va lupta pănă 
la nemurire contra pactului scâlciat şi pre- 
sentat de Tisza şi urmaşii săi, pentru că 
voesce a susţină intactă constituţiunea şi 
prin alegeri libere a recâştiga uaţiunei li
bertatea de a dispune ea propriă asupra 
sorţii sale. Apponyi sfirşi cjicând, că actua
lul sistem a corupt pe 6menî, ca frigurile 
galbene, şi a slăbit energia indivizilor de 
bune sentimente.

Au urmat interpelările. Helfî a inter
pelat în cestiunea demonstraţiunei flotei în 
Levant. Ministrul Bânffy însă n’a răspuns 
pănă în altă şedinţă, er Tibad în cestiunea 
vătămării dreptului publio maghiar în 
Croaţia, drept, care a fost vătămat prin 
§§ 9 şi 16 ai articulului de lege 21 a die
tei provinciale din Agram, unde se face 
amintire de „oetăţenl maghiaro-croaţi“, pe 
când articulii de lege 30 diu 1868 şi 50 
din 1879 nu recunosc în Croaţia, deoât es- 
clusiv numai „cetăţeni maghiari“ . Ministru 
Bânffy răspunse, că a avut şi el ocasiă a 
observa, că în legile autonome croate sa 
află unele espresiunl necorecte. Guvernul 
se va îngriji însă, să fiă delăturate.

Cu acesta şedinţa s’a sfîrşit.

O convorbire c’un Softa.
ţ)iarul „Epoca“ din Bucuresci, ce 

a reapărut de câteva ĉ ile, publică în 
nr. 6 dela 8 (20,) 1. c. o interesantă con
vorbire c’un Softa. Ea ne arată cum 
gândesc softele şi ulemalele tur-

pre intrigele Nataliei în contra soţului ei, 
cari întrigî au început pe timpul răsboiu- 
lui bulgar. Toţi credeau, că Natalia e asu
prită, şi o adorau ca pe femeă şi mamă, 
pe când, din contră, se vorbea în gura 
mare despre Milan, oă jócà totă nóptea 
cărţi şi petrece cu femeile galante. O damă 
după alta era eroina scandalurilor la cur
tea din Belgrad.

Aceste lucruri îngreunară situaţia re
gelui, care, în contra legilor esistente, cerù 
divorţul dela metropolitul Serbiei. Prin 
aoesta Milan îşi puse totul în joc, îşi jertfi 
coróna............................................................

Pănă aici autorul diplomat. Se scie, 
ce sa întâmplat după aceea. Milan decă^u 
tot mai tare, ducând o vieţă soandalosă în 
Paris, îşi vându şi titlul de rege pentru 
bani, era, încât aprope tote fiarele din Eu
ropa îi stigmatisară după merit.

Regina Naţalia, acea femeă mândră şi 
neferioită, numai la rugarea Ţarului Alexan
dru I I I  s’a înduplecat să se împace, cel 
puţin pe faţă, cu soţul ei Milan, faţă de oare 
nu avea alt sentiment, decât cel mai pro
fund dispreţ. Regina Natalia s’a bucurat şi 
se bucură încă de cele mai vii simpatii 
atât la noi în ţeră, cât şi în tote ţerile 
unde vieţa scandal6tă a lui Milan este cu
noscută.

Ucu. I

cesci, şi cât de mare este şi acji fa
natismul mohamedan, în contra că
ruia trebue se lupte Sultanul, spre 
a face destul reclamaţiunilor pute
rilor europene.

Eată ce a spus unul din cei 
mai culţi preoţi musulmani, între
bat asupra situaţiunei, în urma eve
nimentelor armenesc! :

„Lucrurile merg rău, Tórte rău, — 
cjise Softa. — N ’avem şef, n’avem Sultan. 
Sultanul Hamit séu oă a înebunit, séu că 
s’a făcut gheaur. Nu mai e Sultan, s’a fă
cut unélta Europei. Nu ounósce puterea 
naţiunei sale şi puterea religiei mnsulmane 
create de Coranul profetului nostru. îndată 
ce s’a urcat pe tron a deolarat răsboiu Ru
şilor, şi în loc să-i biruâsoă, a ţinut arma
tele musulmane în Constantinopole, nici 
n’a usat de dreptul unui Calif pentru á 
concentra sub stegul său pe toţi Turcii, 
care se găseau în Asia şi în Afrioa. Stégul 
sacru (Sadgiac sherif) n’a fost scos la lu
mină. Alţii erau Sultanii, cari întrebuinţau 
acest mijloc. Odată dispăruţi ei, au răsărit 
din pământ ţări ca Bulgaria, Serbia, Ro
mânia, Egipet şi Grecia. Şi afară de asta 
am pierdut tot teritoriul nostru pănă la 
Yiena, pe oare aoum îl are Austria ; tótá 
Caucasia, pe care o posede Rusia, întregu 
Tunis şi totă Algeria, pe oare le stăpâ- 
nesce Francia. Am uitat insula Cypru, luată 
de Englitera, insula Creta şi muntele L i
ban, care sunt guvernate de creştini, ér 
acum riscăm să pierdem totă Asia-mică, 
transformându-se acesta în Armenia auto
nomă.

Tòte aceste rele provin din causa 
Sultanului Hamit, care transformat în or
gan al inimicilor credinţelor nòstre, vrea 
să pue pe acelaşi picior pe ghiaurl cu mu
sulmanii, pe stăpâni cu raialele lor.

— Dér, întrebă interlooutorul fanati
cului Soita, óre acéstà atitudine este ea a 
Sultanului însuşi, séu e împins la acestea 
de alţii?

— Déoá nu ar vrea el, nu s’ar face ni
mic. Óre Turcia nu e ţera nostră? Noi ; fo 
cena ce vrem. Suntem stăpâni în casa nòs
tra. Pentru ce-i e frică şi ascultă pe Eu
ropeni? Ce-i mai ţine la Pera? De ce nu-i 
gonesoe de aici ? Pentru oe nu declară răs
boiu întregei Europe si Rusiei ? Pentru oe 
nu declară sfîntul răsboiu sacru al panmu- 
sulmanismului contra pancreştinismului ?

— Dér décà aţi fi învinşi?
— Să fim învinşi? Cum e ou putinţă 

să fim învinşi? Este învinsă vre-odată pu
terea de neputinţă? Adevărul de minciună ? 
Profetul Mehomet de Christ, a oărui în
văţătură necomplectă a venit să o com- 
plecteze ?

— Care însă sunt pretenţiele d-v0stră 
a softelor?

— Noi am răsturnat pe Sultanul 
A zÌ8, noi vom răsturna şi pe aotualul Sul
tan ; înainte însă de a face acésta vom răs
turna pe Şeicul-Islam, căol décà era un alt 
cap al bisericei nòstre, Sultanul Hamit nu 
ar fi procedat cum prooedeză astăcji. Noi 
vrem să nu se aoórde nici o concesiune 
nici Armenilor, nici Bulgarilor niol Gre
cilor.

— Cum s’au întâmplat măcelurile din 
Armenia?

— Ei s’au revoltat şi noi i-am ucis.
— Aţi luat şi d-v0stră parte la aceste 

măceluri?

— Am făcut şi eu datoria mea cum 
se cere în Coran, şi cjicând acestea fana
ticul Softa, pronunţa oâteva frase din evan
ghelia turcéscá.

— Aţi aflat, că Sultanul, obligat de 
Europeni, a iaoălit o Iradă prin oare se 
acordă autonomia Armenilor?

—  Am aflat acésta ; dér în cjiua oând 
ea se va aplica, va fi ultima $  a dom
niei Sultanului, póte şi a vieţei sale.

— Şi ce veţi face?

— Ceva fòrte simplu. Vom obliga pe 
Şeicul Islam, cu detronarea lui; vom 
ohiăma poporul, ca să se rescóle ; vom 
omorî orl-oe ghiaur, oare urmăresce mioşo- 
rarea drepturilor musulmane.

— Neoturoii vor fi ou d-vostră ?
— Aceştia, decă ar fi seu decă n’ăr |

fi, e tot una. Noi, să-ţi spun drept, nu-i 
prea iubim. Nu ne plao reformele europe- 
nesol; ceea ce ştiu este, că şi dânşii nu 
sunt mulţumiţi de Sultan, şi ei strigă în 
contra lui, dér ei vor libertăţi, oer consti- 
tuţiă, JuorurI ou totul în oontra coranului. 
Sultanul, ca representant al profetului, e 
dator să facă binele din propria lui voinţă, 
ér nu să împartă .puterea cu sclavii săi.

Desminţ i re .
Cu privire la un comunicat al „Co

respondenţei politice“ din Viena, despre 
care făcurăm şi noi la timpul său amintire, 
d l Dr. V. Lucaciu publică în „Tribuna“ de 
Marţi o desminţire în care 4i°e *

a) Nu este adevărat, că în vorbirile 
mele cu omeni politici séu publicişti, aş fi 
făcut deosebire între Români ncatoliciu séu 
notféjnta1lu, fiind vorbă de alipirea Româ
nilor cătră dinastia habsburgică, seu oă aşi 
fi făcut vre-o declaraţiune, din care ar re- 
sulta acea distincţiune, maliţi0să şi perfidă.

b) Nu este esaot, că vorbind despre 
înlăturarea divergenţelor, ce esistă între 
Români şi Maghiari, m’aş fi esprimat în 
termini atât de neprecisaţl, şi quasi ară
tând o anumită frică şi deferenţă nemeri
tată faţă de politica guvernului maghiar.

Ni*ar fi părut bine décá cu aoéstá 
ooasiune d-1 Lucaciu ar fi răspuns şi la 
comunicările foilor oficióse maghiare în 
afacerea contactului său cu Pâzmândy, a 
audienţei la miniştrii ungurescl şi a pretin
selor conferenţe, ce le-ar fi avut cu faimo
sul Jeszenszky în Budapesta.

— 9 (21) Noemvre.

La cestiunea studenţilor croaţi osân
diţi. Mamele studenţilor croaţi osândiţi, 
după cum se anunţă din Zagrabia, s’au 
hotărît să mérgà la monarchul, şi se ceră 
graţiarea fiilor lor. In urma sentinţei pro
nunţate asupra universitarilor, mulţi cetă
ţeni croaţi âmblă pe strade eu fior negru 
la braţ, şi unii au voit să arboreze chiar 
şi stindarde de doliu, oeea-oe însă li-s’a 
interes. In Viena, Praga, Paris şi Peters
burg s’au pornit colecte pentru ajutorarea 
studenţilor şi li-s’a asigurat acestor, că îşi 
vor puté continua studiile fără niol o greu
tate la universităţile din Viena şi Praga, 
séu la alte universităţi din străinătate.

— o—
Un purtător de matricole fără lo

cuinţa. In comuna, Muşna după cum anunţă 
4iarele maghiare, comitetul bisericesc re
format din acea comună a interzis purtă
torului de matricule învăţătorului de stat 
de acolo să conducă matrioulele de stat in 
loouinţa sa; preşedintele comitetului i-a 
demâudat, oa tòte scrisorile privitóre la ma- 
trioule, să fiă depărtate din oasa lui. Apoi 
i-au dat jos tabla de afişe şi purtătorul 
de matrioule a fost silit să plece şi să-şl 
caute altă locuinţă.

—o —
Susţinerea lui Miletici. Piarele din 

Budapesta anunţă, că Dr. Slavko Miletici, 
fiiul lui Svetozar Miletici declara atât în 
numele său, cât şi al tatălui său, că nu 
Drimesce nici o contribuire séu rentă anu
ală pentru asigurarea esistinţei tatălui său. 
îşi ţine de datorinţă fiiésoà a sus^né pe tatăl 
său din puterile sale proprii. Ce se ţine 
îusă de datoriile bătrânului Miletici, pe 
cari acesta le-a făcut nu în interesul fami
liei, oi în decursul luptei purtate pentru 
poporul sârbeso depurarea acelor datorii e 
necesitat a-o încredinţa pietăţii poporului 
sârbeso.

—o—
Convenire colegială. Reuniunea ro

mână de gimnastică şi oântărl din loo va 
arăngia Marţi séra, 14 (26) .Noemvre c. 
o oonvenire oolegială în sala otelului 
„Nr. 1“ . Programul: 1) Virandiera de 
iriechtenmaoher, cor mixt; 2) „Hei leliţă 
din cel sat**, de G. Dima cor mixt; 3) 
Cânteo scoţian de Diirrner, cor mixt ; 4) 
Declamaţiune ; 5) Trei cântece poporale de 
Mendelssohn B., coruri mixte; 6; „Vin în 
condru la isvor“ de Huber, cor mixt ; 1) 
„Cucuie ou pena sură“ de G. Dima, cor 
mixt.

— o—

Bela universitatea din Budapesta.
Vineri, în 15 o. au fost ster?! din lista stu
denţilor dela universitatea din Budapesta, 
100 de studenţi universitari, deóre-ce nu 
şi-au plătit didactrul pe semestrul prim. 

—o —
Ierna a sosit din nou în părţile nòs

tre. De eri ninge mereu.
— o—

Călinrlarnl Plugarului pe 1896 este 
unul dintre cele mai lăudate şi tot
odată şi cele mai eftine călindare roma- 
nesci dela noi, având un cuprins fòrte bo
gat, bine ales şi întoomit intru tòte după 
trebuinţele poporului nostru. D-1 I. Geor- 
gescu, colaboratorul nostru economio, şi-a 
dat deosebită silinţă la partea eoonoraioă 
a acestui călindar, adu oând articuli, poveţe 
şi instrucţiuni fòrte folositóre pentru plu
gari. Nu mai puţin alésà este şi partea li
terară, higienică eto. aşa că plugarul gă- 
sesce în acest călindar o călăuză bună şi 
credinoiósa mai pentru tòte trebuinţele 
vieţei sale. Preţul este şi de astă-dată nu
mai 25 cr. Cine comandă 10 esemplare de
odată, primesce al 11-lea esemplar gratuit. 
Calendarul a apărut deja. Comandele suut 
a-se adresa Tipografiei „A. Mureşianu“ 
séu la librăria N. Ciur cu în Braşov, adău
gând câte 5 cr. pentru porto postai de 
fiă-care esemplar.

— o—
Petrecere de dans. Damele române 

din Timiş0ra arangiézà petreoere de dans 
la 14/26 Noemvre 1895, în sala dela 

} „Fabrikshof“ în favorul copiilor săraci dela 
scólele române din Timişora. Pentru comi
tetul arangiator : Maria Puticì, presidenti, 
Valeria Gherdan, secretară. Inoeputul la 8 
óre séra. Biletul de personă 2 coróne, de 
familie (3 membri) 3 coróne. Oferte şi 
suprasolvirl marinimóse se primesc cu mul- 
ţămită la adresa d-nei cassiere Maria 
Gherdan (Fabric, Tigergasse Nr. 5) şi se 
vor cuita pe cale jurnalişti jâ. Damele sunt 
rugate a se presenta in toalete cât mai 
simple.

— o—
Cununia. D-1 loan Olteanu din Fene* 

şui săsesc şi d-ra Maria Coltofeam din 
Breţcu se vor cununa în 12/23 Noemvre 
c. în biserioa română gr. or. din Breţcu. 
Fiă în ces cu noroc !

Din Budapesta.
— Noemvre 1895. 

Antisemitismul în sînul tinerimai maghiare — Pre' 
legerl publice. — Societatea „Petru Maior.1'

In anul acesta Budapesta e bogată 
în surprinderi. Curentul antisemit a înce
put a prinde rădăcini afunde în sînul tine- 
rimei universitare maghiare, aşa că, pe 
când anul trecut uuiversitarii maghiari an
tisemiţi erau în minoritate disparentă faţă 
de toiul covîrşitor al Jidanilor universitari, 
anul acesta sunt în majoritate impunétóre,

In urma acésta freoările dintre uni
versitarii maghiari semiţi şi antisemiţi, oarî 
devin tot mai agresivi, au luat proporţii 
uriaşe, încât Jidanii au recurs chiar şi h 
rector spre a-i ocroti (! ) contra antisemiţiior.

Foile jidano-maghiare, firesoe, suut 
forte îngrijate de acest simptom „antili- 
beral“ şi acusă pe universitarii maghiari 
antisemiţi ou „nepatriotism*...

In timpul din urmă, mai ales, anti
semiţii, după oum aţi anunţat şi D-vóstré, 
au mers atât de departe, încât au trimis 
ohiar şi o telegramă de felicitare D-rului 
Lueger, din inoidentul învingerii partidului 
antisemit în Viena, ér la universitate şi 
prin alte localuri de întrunire ale lor răs
pândesc cu dróia afişurl antisemite, în cart 
ridiculisézá pe Jiadni.

Aceştia, scandalisaţl, au şi tras la 
dare de sâmă într’o şedinţă a societăţii 
lor „Egyetemi kör“ pe preşedintele aces
teia, Komlossy, oare e antisemit.

Acestor frecări au urmat apoi diferite 
certe, păruell şi dueluri sângerose.

Antisemitul Komlossy şi un vestit 
duelgiu evreu Schulhuf sunt greu răniţi...

Pe semne au cam început a se sătura 
şi Maghiarii de amabilii lor „fraţi*.

*

Frumósele şi nepreţuitele prelegeri
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pnblice arangiate de tinerimea română uni
versitară oontinuă a fi tot mai interesante, 
în Sâmbăta din 4 (16) Novembre a disertat 
iarnioul student îu filosofiă, d-1 Radu Cu- 
priit, despre „ Liberalismul falsificat“ .

Tema, lucrată cu pătrundere şi ilus 
tată ou esemple vii din viâţa de t6te f i 
lele, a produs o impresiune negrăit de bună, 
-  mai ales oâ autorul ei, care a trăit din 
nenorocire tot între Unguri, abia la 16 ani 
începu a cun6sce dulcea limbă maternă. 
Mulţumită stăruinţei sale neîntrerupte şi 
*eri6se, a progresat atât de departe, încât 
icum e în stare a prelege într’o bună limbă 
tomân̂ soă înaintea unei tineriml întregi!

După prelegere urmă o mădu6i>ă dis- 
‘Cuţiă, care lămuri şi mai mult obiectul te- 
(nei, de alt-fel şi prea vast pentru cadrele 
unei prelegeri de cel mult o oră.

Ast-fel şi dela aoâstă întrunire cole- 
ne-am depărtat cu toţii mulţămiţl şi 

mai înavuţiţi în cunosciuţe.

Pe terenul literar, fòrte negligiat de 
mai mulţi ani, de-asemenea desfăşură tine
rimea universitară română o aotivitate aşi 
potè cjioe neobiclnuită.

In curênd membrii societăţii „Petru 
Maior“ vor arangia, după cât am aflat, şi 
o serată literară-musicală, ceea ce de mult 
nu s’a mai făout, deşi e de un nepreţuit 
folos atât pentru societate, cât şi pentru 
strÎDgerea relaţiunilor dintre alésa coloniă 
tomânà de aici si universitarii români.

Pentru ridioarea sooietăţii în privinţa 
materială s’a lansat în acestea şi

'ui, publicat deja şi în preţuitul D-vós- 
trë (Jiar, apel, de care întréga tinerime légà 
mari speranţe, fiind pe deplin înoredinţată 

iubitorul nostru popor nu va hésita a 
ajuta cu drag, dându-ne astfel mijlócele 

materiale neoesare, cu ajutorul cărora vom 
S inaugura o nouă şi mai luminósa 

epocă în viópa societăţii „Petru Maior“ , 
societate de-o neînchipuită însômnàtate şi 
■de-o profundă influinţă regeneratóre pentru 
intreg poporul român !

Ritmic.

România  agricolă.
JL. Ţ e ra n li şi tâ rlaş ii.

(Urmare).

0 munca mai raţională şi suc- 
a ceva mai bine, fiă la arendaşul, 
la preotul, primarul, séu prin sa

tele vecine, care l’ar încuragia şi 
Îndemna şi pe ţeran la o muncă mai 
sistematică şi mai productivă, el n’a 
mt unde vedé. Căci şi aceia se ra- 
fmă dór tot în munca lui, şi în ca
pacitatea lui de lucru. Venite ac
cesorii ale agriculturei: din ven4area 
k legumi, pometuri, lapte, oue, unt 

la el nu esistă, din contră, el 
íümpera vara íntrégá pânea dela bru 
tarul şerb, legumele dela zarzavagiul 
bulgar, fructele din altă parte, ér 
grădina şi curtea lui stau în pără 
|inire.

El n’a fost ţinut la îngrădirea 
fi cultivarea acestora, pentru a nu-1 
sustrage dela munca câmpului pro
priu 4isă, şi proprietarii şi arendaşii 
au făcut un fel de monopol din cul
tura şi ven4area legumelor prin bul
garul adus pe moşiă, care trebue se 
câştige şi el şi se plátéscá o arendă 
«normă pentru păment.

Unde proprietarii şi arendaşii 
s’au uitat la acel mic şi neîn- 

ánnat câştig propriu, şi au insistat 
ji îndemnat pe ţerani la închiderea 
ji cultivarea grădinilor lor acolo le-au 
nchis cu toţii, şi satul întreg are cu 
ötül altă înfăţişare, dovadă caşul 
citat mai sus dela Socaricî, dovadă 
sunt satele moşnenilor şi ţeranilor 
éabnici din vechime de pe malu- 
lile Dunărei şi Borcei, dovadă sunt 
»tele vechi şi noué, unde au avut 
ceva esemplu bun de imitat.

Satele întemeiate de transilvă
neni pe la începutul secuiului, se 
disting pană astacjl între celealte, 
i au avut bună influinţă asupra lor, 
im se pote vedé pretutindeni în aşa

numitele cătune-Ungureni, d. es. la 
comuna Bogza (Rîmnicu-Sărat), că- 
tuna - Ungureni din comuna Cotu- 
fundu-Pérului, din jud. Dâmboviţa, 
unde nu numai că am vec[ut case 
mai frumóse, cu câte o odaiă mare 
de locuit, cu cămara d’alăfcurea, dér 
şi mai multe instalaţii economice 
sistematice: grajduri închise pentru 
vite, şoprone acoperite pentru nutreţ, 
grădinile închise şi cultivate.

In comuna din urmă am vecjut 
şi o grădină închisă cu zid de că
rămidă arsă, singurul cas, ce l’am 
vecjut în ţâră de vre-o 10 ani în- 
cóce, de când cutrier ţâra în sus şi 
’n jos.

Aceste casurî, deşi isolate, sunt 
înse dovadă, că şi ţeranul d’aci pote 
fi condus la o muncă raţională şi 
productivă, când are cine se-l con
ducă. Dér ocasiunea i-a lipsit. Sunt 
sate vechi şi noué frumuşele, d. es. 
comuna Tudor Vladimirescu, comună 
nouă lângă Şiret, fòrte frumosă etc., 
dér cele mai multe au un aspect 
respingétor. Cultura a lipsit pănă 
acum — cu totă spoiala de cultură 
mare a arendăşiei.

Ţeranul nostru a lucrat vara ín
trégá cu omenii familiei sale şi cu 
vitele sale, parte la arendaş şi parte 
la sine, s’a hrănit numai cu buruieni, 
şi tomna el nu are atâta recoltă, 
cât îi trebuesce pentru sine şi pen
tru vite, ca sé ésá din iérná, şi nici 
datoriile nu le-a stîns, datoria a ré- 
mas aprópe aceeaşi şi perpetuézá la 
arendaş şi proprietar, vitele îi sunt 
depuse amanet la Creditul Agricol.

Intréga lui recoltă constă din 
un cárucén doué de mohor, 2— 8 
cărucene de paie de grâu, şi nisce 
coceni de porumb. Cereale abia are 
se-i ajungă pănă la Crăciun, nutreţ 
pănă pe la Bobotézá; porumb, rari 
sunt ţerani, cari sé mai aibă pănă 
pe la Pasci şi după Pasci.

Şi puţinelele cereale, ce le adună 
n’are unde sé le păstreze; cerealele 
cele rémase după séménat séu le 
bagă într’o gropă în păment, ori că 
trebue sé le vendă mai pe nimica 
la cârciumarul din sat, ca sé se plă- 
téscá de biruri cu ele; nutreţurile 
le ţine aiară sub cerul liber şi tot 
acolo le dă la vite, el neavènd nici 
un fel de adăpost pentru vite, decât 
un saivan, un gard de trestiă despre 
nord-est, pentru a-le apéra de ven- 
turile reci. Décá mai are şi vii, vi
nul nu l’a tescuit bine şi trebue sé-1 
vendă ca must, căci nu are beciu, 
nu are pivniţă, unde se-l ţină. A l
bine, fructe, industriă de casă, nu are.

Dela proprietar şi arendaş el 
peste iérná n’are sé câştige un sin
gur gologan, deórece aceştia nu şed 
se consume între ţerani, ci se retrag 
la oraşe. In sat remâne numai comp- 
tabilul, ori vechilul, ca se-i ráfuiéscá, 
şi cârciumarul grec, ori jidan, ca se-i 
stórca.

şi Ioan Chira înv^ţ.; în Bîrsâu: Ioan Vaş- 
vari preot şi Ioan Oşan preot; în Asuagî: 
Ioan Szabó notar, şi George Şimonca, pro
prietar; în Sélsíg: Vasile Mirişan şi Iuliu 
Lobvuţ preot şi 1 Ungur.

In Biuşa: 1 Ungur, 1 Jidan; în Ceh: 
4 Unguri; în Subcetate: 4 Unguri; în Dio- 
şod: 2 Unguri; în Cristur: 2 Unguri; în 
Jibâu: 2 Unguri; în Nâpradea: Gavril Che- 
rebet, Teofil Dragomir, Simeon Meciu şi 
Ioan Térnovan, preoţi; în Tresnea: Simeon 
Mărincaş şi Vasile Pop; în Nuşfalâu: 2 
Unguri; îu Şimleu: 3 Unguri; în Ip : 3 
Unguri: în Carnâr: 2 Unguri; în GiumdU 
ciş: Ioan Ungur învâţător, Augustin Carşai 
preot şi Stef. Szabó preot; în Hurez: 2 
Unguri; în Periceiit: 3 UngutI şi Ştefan 
Mics, notar; în Mileacul Someşului: Vasile 
Vaida preot şi 1 Ungur; în Bânişor: Ioan 
Moldovan protopop şi Laurenţ Şima preot; 
în Cizer: Ioan Pop notar şi 1 Ungur; în 
Crasna: 3 Unguri; în Zălau : 5 Unguri.

In cercurile Acaş şi Doba alegerile se 
vor face în 28 Noemvre n.

Din lista acesta se vede, că unde 
Românii s’au nisuit, au reuşit; unde au 
fost indiferenţi, nu. Cu mult mai mulţi 
Români ar fi putut reuşi conform număru
lui sufletelor, căci din aprópe 200,000 su
flete, 120,000 sunt Români.

Raportorul

o comparaţiă între Anglia şi Fraucia, că 
cea dintâi ooupă primul loc în marină, 6r 
Franoia al doilea loc.

Scirî telegrafice.
Viena, 21 Noemvre. Din Con- 

stantinopol se anunţă, că procederea 
unanimă a puterilor în Orient a fă
cut o adencă impresiune asupra Sul
tanului, care e decis a lua rnesurî 
stricte pentru restabilirea ordinei.

Flotila europénà.
Amiralitatea englesă a făcut în una 

din lunile trecute o interesantă lucrare 
asupra situaţiunei liotelor de răsboiu ale 
Angliei, Franciei, Rusiei, Germaniei, Ita
liei şi Austriei.

Acostă operă nu conţine nici o apro
bare, nici o discuţiune asupra valârei bas
timentelor, ea arată numai numărul mare- 
lor vase, repartisate în cuirasate de pri
mul, al doilea şi al treilea rang, în basti
mente de apărare a ţărmurilor, în încruci- 
şătorî de I-a, a Il-a şi a IlI-a  clasă, şi în 
bastimente speciale pentru torpilori. In nu
mărul acestor mari unităţi nu întră nici 
avisele torpilori seu contra-torpilorii, nici 
torpilorii. Incrucişătorii-torpilorI sunt cla
saţi în numărul încrucişătorilor de-a IlI-a 
clasă.

Convocare.
Din causa strămutărei grabnice a do

miciliului meu la Abrud, convoc o adunare 
generală estraordinară a „Reuniunei fe
meilor române din Mediaş şi g iu r!“ re  
16/28 Noemvre c. la 2 óre d. a. în şoola 
gr. cat. din Mediaş, cu următorul

Program: 1) Abcpcerea presidentei; 
2) Alegerea unei presidente ad hoc ; 3) Ra
portul comisiunei de 3 despre predarea 
actelor şi efectelor Reuniunei din partea 
d-1 ui Dionisiu Roman ; 4) Alegerea unei 
presidente pe 3 ani. 5) Propuneri eventuale.

Mediaş, 2/14 Noemvre 1895.

Sofia Pnşcariu n. Chendi, 
presidentă.

NECROLOG. Subscrişii cu inima sdro- 
bită de adencă durere aduc la cunoscinţa 
tuturor consângenilor, amicilor şi cunos
cuţilor, că pró iubita şi neuitata sotiă, 
mamă, soră, noră, mătuşe şi nepótá Aurelia 
Oltenii născ. Sfoia, după un morb greu şi 
îndelungat în al 31-lea an al etăţii şi al 
14-lea al fericitei sale căsătorii, în 19 No
vembre n. c. la 4 óre p. m., împărtăşită 
cu s. sacramente ale muribunzilor, şl-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatorului. 
Rămăşiţele pământesci ale scumpei dece
date s’au aşecjat spre repaos vecinic Joi în 
21 Novembre n. în cimitirul gr. cat. din 
loc. — In veci amintirea ei !

B l aş i u, Novembre 1895.

Vasiliu Oltean, advocat archidiecesan, ca 
soţ; Elena şi Yasiliu ca fiii; Cornelia măr. 
Conrad şi Traian ca fraţi; Sava Oltón ca 
socră; Otília véd. Cosmuţa şi Maria Dan- 
cheşiu ca mătuşl ; Rudof Conrad oa cumnat ; 

Elena şi Ana ca nepóte.

(Va urma.)

Alegerile în municipii.
Sâlagi, Noemvre 1895.

In comitatul Sălagiului au fost aleşi 
membri în congregaţiunea comitatensă pe 
timp de 6 ani dintre Români urmă
torii:

In cercul P iru lu i: Francisc Cosma, 
proprietar, şi un Ungur; în cercul Cehăluţ: 
Georgiu Mâriasy, notar cerc. (pănă n’a 
fost notar, era Măriaş) şi un Ungur; în 
cercul Tăşnadului: doi Unguri; în Santău: 
Demetriu Coroien, protopop, şi George 
Filip proprietar; în Sâncraiu: 3 Unguri; 
in Socaă: Mihai Bobiş, învăţător, şi Anto- 
niu Băliban, preot; în Bobola: Ioan Bu- 
teanu notar, şi Octavian Felecan, pretor; 
în Şărmăşag, Şamşon, Mocira, Hodod, Leliu: 
pretutindenea câte 2 unguri; în Ricad: 
Ales. Coste protopop, Ioan Lengyel, preot 
(cest din urmă pe 3 ani) şi 2 Unguri şi 1 
Jidan ; în Băsescl: Mihai Pop, preot, Teo
dor Lengyel preot, Teodcr Simoc, preot

Anglia, după acestă statistică, posede 
165 bastimente în serviciu, din care 38 
cuirasate, 15 apărătore de ţărmuri, 115 în 
crucişătorl şi 3 porte-torpilori, ceea-ce for 
meză o deplasare totală de 894,835 tone. 
Francia, care ocupă al doilea loc în acâstă 
numerare, are 83 bastimente, 24 cuirasate, 
14 apărăt6re de ţărmuri şi 45 încrucişă- 
tori, formând o deplasare de 393.193 tone. 
Germania, din punctul de vedere al basti- 

[ mentelor, ooupă al treilea lo c ; ea are 14 
cuirasate, 13 apărăt6re de ţărmuri şi 28 
încrucişători, a căror deplasare atinge suma 
de 175.375 tone. Rusia vine în al patrelea 
rând. Ea are 7 cuirasate, 13 apărătore de 
ţărmuri şi 13 încrucişători, formând o de
plasare de 184,468 tone. Italia posedă 32 
bastimente, astfel împărţite: 14 cuirasate, 
4 apărătore de ţărmuri, 14 încrucişători, 
ceea-ce fac la un loc 184.468 tone. Aus
tria, oea mai slabă dintre puterile mari
time, are numai 8 cuirasate, şi 10 încru 
cişătorî, ceea-ce face 68.356 tone.

Statistica publicată de amiralitatea 
englesă examinâză de asemenea şi basti
mentele aflate în chantiere. Anglia are 21 
bastimente în construcţie, Francia are 28 
şi Rusia are 13. Activitatea în con- 
strucţiunl de bastimente nouă este mai 
mică în Statele triplei alianţe, decât în cele 
trei marine precedente. In adevăr, Germa
nia, Austria şi Italia au numai 26 basti
mente în lucrare, formând o deplasare to
tală de 144.588 tone, inferioră cu 15.000 
tone deplasărei unităţilor ce sunt în con- 
srucţie în Francia.

Statistica menţionâză în acelaşi timp 
şi bastimentele a căror construcţie este 
proectatâ. Anglia are în proect construirea 
a 32 bastimente, Francia, 11, Rusia şi Ita
lia, câte 4, şi Germania 3.

Iu definitiv se pote cu drept cuvânt 
spune, în urma acestor statistici, făcând

DIVERSE.
Graţiarea osândiţilor în yécurile tre

cute. Domnitorii români aveau următorul 
obiceiu de a graţia pe Odândiţl. La lăsatul 
săcalui de postul Paştilor — mai târdiu în 
Dumineca cea din urmă a carnevalului —- 
Vodă primea o visită solemnă, apoi oprea 
la masă pe boeri, pe episcopi şi pe rudele 
sale. Punendu-se la masă, înainte de a în
cepe sé mănânce, Mitropolitul cjicea „Tatal 
nostru“ şi boerii stăteau în picióre. Când 
ajungea Mitropolitul la „Iartă nouă greşe- 
şelile nostre, cum ertăm şi noi greşiţilor 
noştri“ , se făcea tăcere şi logofătul drep
tăţii (ministrul justiţiei) începea sé cetéscà 
de pe o listă numele osândiţilor, şi ruga 
pe Vodă sé le erte osânda ori se-i uşureze. 
Atunci Vodă se întorcea spre logofăt: 
„Ertaţî sé fiă din partea mea, ca sé mè 
ierte Dumnecjeu“ şi întorcendu-se spre Mi
tropolit şi spre boeri: „Prò sfinte şi voi 
boeri, rog pe Dumnezeu, sé vé ţie, ca să 
am totdóuna ajutor la asemenea faceri de 
bine!“ Apoi se puneau la masă. A  doua 
4i logofătul însciinţa pe osendiţii, cari erau 
ertaţl.

Câţi microbi se află în lapte? După 
socotóla unui Portuges, într’o litră de lapte 
se află : în cea dintâiu 0ră după ce sa 
mulge laptele 9 milióne de microbi ; 8 óre 
mai târcjiu 30 milióne, după 4 óre 130 mi
lióne, ór după 24 óre 63.500 milióne.

L i t e r a t u r ă .
Iu editura librăriei „Carol Mülleru din 

Bucurescl a apărut o frumosă colecţiune 
de poesii, întitulată: Iubire, de A. Vlăhuţâ 
— o broşură elegantă, tipărită pe hârtiâ 
de lux. Un esemplar 3 lei.

Proprietar : Oi*. A ub*&s lffiu i* e şia m s»

Redactor responsabil : G r e g o r iu  la io j * .
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 20 Noemvre 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  119.95 
Renta de coróne ung. 4% • • • 97.90
lop r. căii. fer. ung. în aur 4y2%  • 123.20
Impr. căii. fer. ung. în argint 472%  100.50
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.50 
Bonuri rurala ungare 4% • * * 97.10
Bonuri rural« oroate-slavone. . . — .—
Imprum. ung. cu premii . . . .  155. —
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.50

Renta de hârtie austr................... 99 50
Renta de argint austr...................  99 60
Renta de aur austr........................120.55
Losuri din 1860 . . . . . .  149.50
Acţii de ale Băncei austro-un^ară. 1017.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 437.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 370.50
Napoleondori.................................  9.5772
Mărci imperiale germane . . . 59.C2y2
London v i s t a ............................ 120.90
Paris v i s t a .................................  47.92 72
Rente de coróne austr. 4%- « • 100.45
Nota italiene.................................  44.65

Comptoarul : 
Váczikörut 16 

lângă 
Ba s i l i c a .

Iustinian M. Grama
B U D A P E S T A .

Comerciante engrossist.
Unicul Specialist în producte de Petroleum.

Am onore a avisa onoratul public român, cumcă dela 5 Octomvre 
a. c. am primit, din P e n ş y l v a n i a  (America) singurul deposi- 
toriu în specialitatea de Petroleu :

Kaiseroel-Petroleum.
Marca „1 m p e r a t o ru, prima Type blanc neesplodabil, fară miros.
Cântar specific 0.805. Punctul de aprins 40° Abeltest. Garantat cu 20—22% 

consumul mai puţin ca la petroleul indigen. Puterea flacărei cu 15—18% 
mai mare. Preţul fl. 32 per 100 kilograme, inclusiv vama, Netto, esclusive 
Barei franco staţiunea drumului ferat ori unde în Ungaria sâu Transil
vania. Netto Cassa reluare (Naclmame).

Cantitatea cea mai mică ^ste un Barei original circa 160 klgr. Netto.

Cursul pietei Braşov.
Din 20 Noemvre 1895.

Bancnote rom. Camp. 9.52 Vend. 9.54
Argint român. Cump. 9.46 Vend. 9.50
Napoleon-d’orì Cump, 9.58 Vând. 9.61
Galbeni Camp. 5.65 Vend. 5.70
Ruble rusesc! Cump. 128.l/2 Vend. —
Lire turcesci Cump. 10 78 Vènd. — .—

Louise Kurtz.
Are ouorea a aduce la cu- 

noscinţa on. Public, că
am deschis

nu Magazin de Tapiserie 
şi Tipar

în B r a ş o v ,  Strada Porţii (ca
sele Dr. Eabricius, lângă dom
nul croitor Mihael Roth).

Mare asortiment de 
Broderie, începute după ceie 
mai noue mostre, se vinde cu 
preţuri eftine.

Me recomand şi rog de vi- 
sitare cât mai numerosă.

Cu tota stima

834, -3 Louise Kurtz.

Mărci germane Cump. 58.70 Vênd. — 
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

C e r e ţ i
un catalog de preţuri, care trimite 

gratis şi franco

Briider Placht
p r im a  fa b r ic a  de e o r  d e şi 

in strum en te  m usica le
Schombacli Mr. 379,

lângă Eger (Boemia).

Recomandă cörde şi instrumente recu
noscute ca cele mai bune, sub garanţie. 
Yioline, Arcuri, Concert-Cellos, Cite- 
re, Guitarre, Coucert-Flaute, Concert- 

Clarinet, Etuis de Yiolină.
Rugăm a se adresa cătră

Brüder Placht,
■■ Agenţi locali se caută. ■■

Corespondeză: nemţesce, boemesce, ru* 
seste, franţuzeşte. 8401—20

i l u L l e l e  p e x i t r u L  O i j L r ă u ţ i r e s L  S s u z i g ' e l ’U Li
mai nainte numit „PILULELE UNIVERSALE“ ale lui

X.
merită cu tot dreptul numirea din urmă, de6re-ce în faptă sunt f6rte multe b61e, la cari aceste pilule au probat efectul lor escelent.

er i  i iDe mai multe decenii sunt aceste pilule lăţite şi puţine familii se vor afla la 
oarl ar lipsi o mică provisiune din arest medicament de casă escelent.

S’au recomandat şi se recomand de cătră mulţi medici aceste pilule ca medi
cament de casă, cu deosebire în contra tuturor suferinţelor, ce provin în urma re
lei mistuiri şi oonstip*ţii, precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, suferinţa de 
ficat, slăbirea maţelor, colica cu vânturi, congestiunea la creerî hămorhoide (vina de 
aur) şi o. 1.

Prin proprietatea lor purifioătore de sânge au ou deosebire bau efect asupra 
anemiei şi asupra bóleior ce isvoré*o din acésta, precum : gălbinare, dureri de cap 
nervóse ş. a. in. Aceste pilule purificatóre de sânge lucrézà aşa de uşor, încât nu 
pricinu^sc nici cele mai mici dureri si pentru aceea le póte folosi şi cele mai slă
bite persóne, chiar şi copii fără nici o temere.

Aceste pilule purificatóre de sânge se prepară veritabile singur numai în far
macia .. z u m  g o l d .  K e i c l i s a p f e l 44 a lu i  I .  P s e r h o f e r  
S ingerstrasse Nr. 15 la Viena şi oostă o cutiă ou 15 pilule 21 ci*, v. a. 
Un sul cu 6 outii oostá 1 fl. 5 cr. trimiţendu-se nefrancat cu rambursă 1 fl. 10 cr. 
Décá se trimite suma banilor înainte, costă un sul cu pilule 1 11. 25 CI*, inclusive 
francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 saluri 4 11. 40 cr., 5 suluri 
5 fl. 40 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puţin de un sul nu se póte espeda.

N. B. In urma lăţirei lor celei mari, se imiteză aceste pilule sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se face rugarea a cere anume „ Pilu le purifica
tóre tle sânge ale lui I. Pserliofer şi numai acelea sunt veritabile, a 
căror instrucţiune pentru folosire este provécjutá ou iscălitura I. serhofer, şi oarl 
portă pe capacul cutiei tot aceeaşi iscălitură în oolóre roşiă.

Dintre nenurnératele scrisori, prin cari consumenţii acestor pilule mulţă- 
meso pentru redobândirea sănătăţii după oele mai varii şi grele bólé, lăsăm sé 
urmeze aci puţine numai, ou observarea, că orl-cine a întrebuinţat odată aceste 
pilule, ie recomandă mai departe.

K ö l n ,  30 Aprilie 1893.
Stim. D le Pserkoîer ! Binevoesoe de 

a ml trimite ârăşi 15 suluri din excelen
tele D-Tale pilurl pentru curăţirea sân
gelui cu rambursă poştală. (Ju acéstà 
ocasie Vé aduc mulţămiriie mele pentru 
efectuiü de minune alü piluriiorü D-tale.

Cudistinsă stimă,
Franz avlistik, Köln, Lindenthal.

H r a s c h e  lângă Flodnio 12 Sept. 1887.
Stim. D-ie! A  fost voinţa lat D-cjeu 

că piluliîe D v . au ajuns îu manile mele, 
şi resultami dela acestea îi atribui Dv. 
Mé recisem în patul de leusia ast-fel 
încât nu mai puteam lucra şi aşi fi si
gur deja mortă, décà nu m’ar fi scă
pat minunatele Dv. pilule. D cjeu vé 
biuecuvmtese de mii de ori. Am cou- 
fieuţa, că pilulele Dv. mè vor face de 
tot sànètósà, aşa preoum a folosit şi 
altora. Theresia Knific.

W i e n e r - N e u s t a d t .  9 Deo. 1887.
St’.m. D-le ! In numele mătuşei mele 

de 60 ani îţi esprim oea mai căldurosă 
mulţămire. Dènsa a suferit 5 ani de ca
tar ia stomac cronic şi de apă. Viâţa
i era un chin şi sé credea deja de 
perdută. Prin întâmplare a căpătat o

cutiă cu escelentele Dv. Pilule purifica
tóre de sânge, şi după o întrebuinţare 
mai îndeluugată s’a vindecat.

Cu distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i c h e n g r a b e r a m t  bei Gf’iihl, 
27 Martie 1889.

Stim. D-le! Subsemnatul se rógà 
a mai trimite 4 suluri cu pilulele D-v. 
în adevér folositóre şi esoelente. Nu 
pot întrelăsa fără oa sé Vó esprim re- 
cunoscinţa mea în privinţa vBlórei aces
tora piluie, şi le voi recomanda unde 
numai se va puté tuturor suferinc^ilor. 
Vé antorisez, ca acéstà a mea mulţă- 
mită sé o folosiţi după plac şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

G o t s c h d o r f  bei Kuhlbach, Oestr.
Schlesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D-le! Vé rog a-ml trimite un 
sol cu 6 outii din pilulele Dv. univer
sale purificatóre de sânge. Numai minu
natelor D-v. pilule am sé mulţămeso, 
că am scăpat de o suferinţa de sto 
mach, care m’a chinuit 5 ani. Aoeste 
pilule n’are sè-ml lipsescă uicl-odatâ şi 
esprim prin acésta mulţămirea mea cea 
mai căldurosă.

Cu cea mai mare stimă, Ana Zwicki.

sita n
T a t i  ii coltra

dela W. 0. Bernhard în Bregenz, in 
j oontra tuturor greutăţilor de stomac.

O sticlă 2 fl. 60 cr., o jumătate sticlă 1 fl. 40 cr.. y 4 de sticlă 70 or.
cel mai bun mijloo în oontra tuturor suferinţelor rheumatice: 

j durerilor ia şira spinării, junghiuri, isohias, migrenă, dureri 
nervose de dinţi, dureri de cap, junghiuri la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

de Dr. Romershausen pentru întărirea şi oonservarea ve- 
derei, în flacone originale â 2 fl. 50 cr. şi 1 fl. 50 cr.

o sticlă 50 cr.
Fiakerpulver în contra oatarului, r&gtişelei etc. 1 
cutia 35 cr. cu trimiterea francată 60 cr.

cu seu fără sare o sticlă 70 cr.

de I. serhofer, de mulţi ani recunoscuta ca oelQ 
mai signrfi remediu contra suferinţelor^ de de- 

gerătură de totfl felulQ, precum şi spre vindeoarea 
ranelorfi forte învechite,1 borcanCi 40 cr., cu trimiterea franoată 65 cr. 
CHIPOOTÎQTIQtO esce1eut mijloc pentru întărirea nervilor, la dureri de 
UpiuUpdlullI} stomac şi ia bole de maţe. Un litru de K o l a  E l i x i r  
sau V m  3 fl. Un jumetate litru 1 fl. 60 or. Un pătrar de litru 85 cr.

Kaiser Kola-Elixir
A  

11
|ă fia fii 

î ii

în butelii á 5 fl. 50 cr., 3 fl., 1 fl. 60 cr.

SuGBln-Spitzwesericli,

mijloc probat în contra umflăturei la gât. Uu 
flioon 40 or cu trimiterea francată 65 cr. 

(Picăturile din Praga) în oontra sconaoului stricat, mistuirei 
rele, greutăţi de tot felul, un medicament de casă escelent,
1 flacon 22 cr. 12 flacóne 2 fl.

H ni pi iii Pil Acest praf delătură asudatul pició* 
lì plulUluiUi Iii relor şi mircsul ueplăcuf, conser 

vézà încălţămintea şi este probat ca nestrioăcios. 
Preţul unei outii 50 cr., cu trimitere francată 75 cr. 

unii medicament de casă fòrte cunoscut şi escelent îa 
contra oatarului, răguşelei, tusei spagmodice etc. 1 sticlă 
50 cr. 2 sticluţe dimpreună ou trimiterea franco 1 fl. 50 or. 

de I. Pserhofer, de un lung şirQ de ani recunoscută de 
medici ca cel mai bun mijloo pentru cresoerea pérului.

Un borcan elegant adiustat 2 fl. 
de prof. Steudel, la rane din lovitură şi impun*, la tot felul 
de bube rele şi la unflâfcuri învechite, ce se sparg periodio 
la picióre la deget, la răuile şi aprinderile de ţiţe şi la multe 
alte suferinţe de atest soiu s’a probat de multe ori. Unfi bor- 

canù 50 cr., cu trimiterea franoată 75 or.
fi de W. Bullrich. Un medicament de oasă escelent, 
;j contra tuturor urmărilor digestiunei stricate, pre

cum : durere de cap, ameţelâ, cârcei la stomaoh, aorélà în 
gât, suferinţe haemoridale, eonstipaţiune etc. Un pachet 1 fl. 

medicament exceie ;t contra durerei de cap , de măsele , reuma
tism etc.

Afară d3» preparatele aci amintite se mai află t o t e  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far* 
maceutice indigene şi streine, anunţate prin tote diarele austro-ungare şi la oas, 
când unele din aceste specii nu s’ar afla în deposit se vor procura la cerere 
p r o m p t  şi i e f t i n .

Trimiterile prin poştă S9 ef'ectuézS. iuti, dâoă se trimite preţul înainte, 
comande mai mari şi ou rambursă a preţului.

I. P S E R H O F E R ,
fa rm a c ia  „zum  ţtoldenen K e ieh sap fe l“ W IESÍ, I., S ingerstrasse  Sír. ÎS.

Franco se efeotuézá aoele comande numai decă se trimite mai nainte şi resp, porto poştal, în oaşul aoesta spesele sunt cu mult mai ieftine, decât la trimiteri cu rambursă. 
Ca v e ritab ile  sunt a  se p riv i n u m ai acele  p ilu le  a  c ă ro r  in strucţiun e  este provecfută cu iscă litu ra  I. P S E B H O F E K , şi cari portă  pe ca

p acu l fiă -că re i cutii tot aceeaşi is c ă litu ră  în  co ló re  ro şiă .
Sus amintitele specialităţi se află si în Budapesta la farmacistul I- von Törökj Königsgasse 12. 830,2-12.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


